

纪念国家赔偿法颁布30周年座谈会在京召开

新华社

最高人民法院、最高人民检察院、全国人大常委会法工委14日上午在北京人民大会堂举办纪念国家赔偿法颁布30周年座谈会。全国人大常委会副委员长肖捷、最高人民法院院长

张军、最高人民检察院检察长应勇出席座谈会并讲话。

1994年全国人大常委会颁布国家赔偿法,建立国家赔偿制度,是我国民主法治建设的重要里程碑。30年来,在党的坚强领导下,国家赔偿工作充分落实宪法规定,尊重和保障人权,促进社会公

平正义,推动全面依法治国和法治国家建设。会议认为,要深入学习习近平法治思想,继续贯彻实施好国家赔偿法,做好法律修改工作。要坚持人民至上,推动国家赔偿审判工作高质量发展。要加强法律监督,促进严格执法、公正司法,从源头上减少国家赔偿案件发生。

商务部回应美提高部分对华产品加征301关税

新华社 谢希瑶

商务部新闻发言人14日表示,5月14日,美方发布对华加征301关税四年期复审结果,宣布在原有对华301关税基础上,进一步提高对自华进口的电动汽车、锂电池、光伏电池、关键矿产、半导体以及钢铝、港口起重

机、个人防护装备等产品的加征关税。中方坚决反对并严正交涉。

美方出于国内政治考虑,滥用301关税复审程序,进一步提高部分对华产品加征的301关税,将经贸问题政治化、工具化,是典型的政治操弄,中方对此表示强烈不满。世贸组织早已裁决301关税违反世贸组织规则。美方非但不予以

纠正,反而一意孤行,一错再错。

美方提高301关税违背了拜登总统“不寻求打压遏制中国发展”“不寻求与中国脱钩断链”的承诺,也不符合两国元首达成的共识精神,这将严重影响双边合作氛围。美方应立即纠正错误做法,取消对华加征关税措施。中方将采取坚决措施,捍卫自身权益。



西藏首条“电力天路”扩建工程开工

新华社 刘洪明 田金文

14日,西藏首条“电力天路”——青藏联网工程直流扩建工程开工建设,这是我国首个在已投运的直流输电工程基础上开展的扩建工程。

青藏联网工程于2011年12月建成投运,是世界海拔最高、穿越多年冻土里程最长的直流输电工程,使西藏电网首次实现与全国大电网互联互通。青藏直流扩建工程总投资26.03亿元,包括格尔木±400千伏换流站扩建工程、拉萨500千伏变电站扩建工程以及配套220千伏输电线路工程等9个单项工程。

国网西藏电力有限公司建设部副主任尹俊强说,青藏联网工程直流扩建工程全线最高海拔达4511米,极端低温达零下41.2℃,主要采用并网阀组并联结构,建设期间预计将面临自然环境复杂、时间紧、建设难度大等困难。据了解,青藏联网工程直流扩建工程建成后,直流输送电容量将由目前的60万千瓦增加到120万千瓦,进一步保障和满足西藏经济社会高质量发展的用电需求。

“十三五”以来,西藏全社会用电量年均增长超过16%,越来越多的西藏高海拔偏远地区农牧民用上了稳定电力。这得益于西藏紧抓雪域高原水风光资源优势,大力建设清洁能源电

源,而更加稳定的大电网也为群众缓解了冬春季节缺电困境。

西藏自2015年首次通过青藏联网工程实现藏电外送以来,截至2024年4月底,工程已双向累计输送电量超过200亿千瓦时,相当于减排二氧化碳近1587万吨。

近年来,西藏电网持续升级换代,不断向更加偏远和艰苦地区延伸覆盖,迈入了以500千伏为主网架、各级电网协调发展的超高压统一电网新时期。国家电网有限公司累计完成投资超过800亿元,先后建成青藏联网、川藏联网、藏中联网、阿里联网四条“电力天路”,以及新一轮农网改造升级等。

5月15日起乘坐邮轮来华的外国旅游团可免签入境

新华社 任沁沁

5月15日起,我国全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策,乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从我国沿海所有邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。

这是记者15日从国家移民管理局新闻发布会获悉的。经商外交部、国家发展和改革委员会、交通运输部、商务部、文化和旅游部、海关总署,并报国务

院批准,国家移民管理局决定从2024年5月15日起,乘坐邮轮并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上),可从天津、辽宁大连、上海、江苏连云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等13个城市的邮轮口岸免办签证入境停留不超过15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港,直至本次邮轮出境,活动范围为沿海省(自治区、直辖市)和北京市。为支持邮轮旅游业发展,大连、连云港、温州、舟山、广

州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为中国过境免签政策适用口岸,方便符合中国过境免签政策条件的外籍旅客乘坐邮轮过境。

同时,国家移民管理局围绕便利国际邮轮旅客通关、船员登陆,以及邮轮制造维修、综合服务保障、新业态发展等方面,配套推出支持促进邮轮产业发展若干措施,进一步提高邮轮出入境便利化水平,助力提升邮轮运营服务质量,促进邮轮旅游新业态高质量发展。

强迫中国游客购物 韩国一旅行社挨罚

新华社 胡若愚

韩国文化体育观光部15日说,韩国一家旅行社因强迫中国团队游客购物,已受到停业整顿等处罚。

根据韩国文化体育观光部官网发布的声明,这家旅行社以不合理的低价吸引中国团队游客并强迫游客购物。声明没有提及这家旅行社的名称。

声明说,一名使用该旅行社服务的中国游客今年2月向投诉中心举报导游强迫购物。韩国旅游业协会在调查中发现确有此事,遂对涉事旅行社作出停业30天处罚。后续调查发现,该旅行社多次把免税店购物项目“外包”给一家非指定旅行社。文化体育观光部14日责成该旅行社停业整顿,并取消其接待中国团队游资格。

据韩联社报道,这是韩国政府自2016年针对扰乱旅游业秩序行为设立处罚规定以来,首次对一家旅行社相关违规行为实施行政处罚。

韩国文化体育观光部官员说,今年一季度来韩游客大约340万人次,其中中国游客人数最多,达101万人次,重回来韩外国游客数量榜首。为支持中国赴韩团队游市场健康增长,韩方将加强对扰乱市场秩序行为的调查和处理,努力提高游客满意度。

日本每年约6.8万老人 在住所孤独离世

新华社 惠晓霜

日本警察厅14日发布的估算数据说,日本每年大约6.8万名65岁及以上老人在住所孤独离世。

据统计,今年1月至3月,日本全国超过2.17万人孤独死去,其中将近80%为65岁及以上老人。按此推测,日本每年“孤独死”老人约有6.8万人。

按照日本政府目前的定义,“孤独死”指死亡时没有他人在场,遗体经过一段时间才被发现。

统计数据显示,年龄越大的老人孤独死去的人数越多。今年1至3月,“孤独死”老人中,85岁及以上者人数最多,为4922人;其次是75至79岁老人,为3480人;65至69岁老人最少,为2080人。

年轻的孤独死者中,20至24岁年龄段有83人;15至19岁年龄段有19人。

日本社会老龄化、少子化日益严重。日本政府有关部门4月发布的数据显示,日本75岁以上人口增加71.3万,超过2007万,首次突破2000万,占总人口的16.1%,比例为历年来最高。与此相对,14岁以下人口占比为11.4%,创最低纪录。另外,日本家庭人口持续减少,预计2033年家庭平均人口跌至不足2人,2050年独居人口比例从2020年的38%增至44.3%。

弹射座椅误启动 美国空军一飞行员教练殒命

新华社 杨舒怡

美国空军14日证实,一架T-6A“得克萨斯人II”教练机13日在地面上运行时,弹射座椅误启动,导致一名飞行员教练伤重不治。

美联社以美国空军为消息源报道,这起事件发生得克萨斯州北部威奇托福尔斯的谢泼德空军基地。当时,这架教练机并未升空,一名飞行员教练因弹射座椅误启动而受伤,随即被送往医院,14日伤重不治。美国空军暂未披露死者姓名。

T-6A“得克萨斯人II”是单发双座初级教练机,美国空军、海军和海军陆战队使用这种机型向学员提供基础飞行技巧训练。在训练过程中,飞行员教练既可坐在前椅,也可坐在后椅,前后座椅均配备弹射装置。

2022年,美国空军、海军和海军陆战队一度停飞T-6系列教练机和其他多款机型,原因是检查发现这些机型的弹射座椅驱动装置组件或存在潜在缺陷。后来,一些机型的弹射座椅更换了驱动装置。